Баченина Т.В.  – учитель географии

УРОК ПО ТЕМЕ:  Атмосфера. Нагревание воздуха и его температура.
Цель урока: Сформировать представление об атмосфере – воздушной оболочке Земли;
Задачи:

Образовательные: рассмотреть особенности состава, строения, значения и изучения атмосферы;

 - познакомить обучающихся с температурой воздуха, её особенностями и изменением за различные промежутки времени, со способами измерения средних температур;

 - выявить зависимость температуры воздуха от географической широты и знакомство с поясами освещенности земли;
- формирование умений:  вести календарь погоды, определения температуры воздуха  по термометрам,  построения графиков месячного, годового хода температур, определения изменения температуры воздуха с высотой.

Развивающие – развивать устную речь, память, мышление, умение самостоятельно добывать знания, способность выделять главное из текста, анализировать.

Воспитательные – экологическое воспитание, формирование эмоционально– ценностного отношения к миру, повышение интереса к изучению предмета.
Оборудование: учебник География. Землеведение. В.П. Дронов, Дрофа.2011г.   Атлас Физическая география. 6 класс, глобус, демонстрационная таблица “Строение атмосферы”, термометр, календарь погоды, физическая карта полушарий, климатическая карта мира, карточки, презентация, видеотека (видео о значении атмосферы).
Тип урока: урок изучения нового материала

Методы: частично-поисковый, репродуктивный.

Форма организации деятельности: индивидуальная, фронтальная.
Методические приемы изучения: объяснение материала с использованием картографического материала, глобуса и медиоресурсов,  работа с таблицами, учебником, картой полушарий, дневником наблюдений.
Ход урока. 

1. Организация учащихся на уроке

2. Основные понятия темы написаны на доске: атмосфера, тропосфера, стратосфера, амплитуда температур, изотерма, пояса освещенности.
3. Изучение нового материала.

1. Мы с вами изучили два больших раздела “Литосфера” и “Гидросфера”. Вы познакомились со строением Земли, ее составом, основными формами рельефа: равнинами и горами. Также вы узнали о строении гидросферы, познакомились с Мировым океаном, его частями, водами суши.

А сегодня мы приступаем к изучению третьего раздела. Его название я предлагаю определить, прослушав загадку.

Есть ли, дети, одеяло,
Чтоб всю Землю укрывало?
Чтоб его на всех хватило,
Да притом не видно было?
Ни сложить, ни развернуть,
Ни пощупать, ни взглянуть?
Пропускало б дождь и свет,
Есть, а вроде бы и нет?

1. Что такое атмосфера? Беседа  Запись на доске: греч. Атмос – пар, сфера – шар. Ее называют воздушным океаном, на дне которого мы живем. Ома окружает кашу планету и вращается вместе с ней. Атмосфера очень знакома вам с детства. Погода, дождь и снес, ветер, облака, туман и другие явления окружают нас в жизни.
2. Состав и строение  атмосферы: работа с  таблицей «Состав и строение атмосферы». Работа с учебником рис. 80.  21%-кислород. 78% - азот, 1% - прочие газы. Азот играет роль разбавителя кислорода. Если бы мы дышали неразбавленным кислородом,
то все процессы в организме, в том числе и старение, протекали бы очень быстро. Следовательно азот регулирует скорость биологических процессов на планете. 
Прочие газы - углекислый газ и аргон, водяной пар, озон, гелий, водород и др.. В «Грязном»воздухе городов много примесей - пыли, сажи .

По мере удаления от поверхности Земли меняется состав воздуха атмосферы, его плотность, температура, количество содержания в нем водяного пара, пыли и других примесей. Ученые выделяют в атмосфере несколько слоев. Рис. 82 анализ таблицы и схемы. Тропосфера, стратосфера. Отличие тропосферы от стратосферы. Толщина тропосферы  и ее различие по широтам 
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3. Значение атмосферы – видеофильм
Заслушивается:
1) сообщение учащегося о газе озоне, озоновом слое (рассказ);
2) сообщение учащегося о международных мерах защиты озонового слоя (рассказ).

После сообщений учащиеся отвечают на вопросы о газе озоне, озоновом экране.

1. В каком слое атмосферы расположен газ озон?

2. Объясните, почему озоновый слой называют защитным экраном?

3. Какие меры предложены для сохранения озонового слоя?

4. Нагревание воздуха и его температура

Ребята а вы знаете как нагревается земная поверхность и атмосфера? Ответы. А что происходит с температурой воздуха при поднятии в верх? Верно, чем  выше мы поднимаемся, тем становится холоднее.

Работа с тетрадью:  Запишите как меняется с высотой температура воздуха? При подъеме вверх на каждый километр. Температура воздуха понижается на 6 градусов С.

Давайте решим задачки. 
1. Вычислите температуру воздуха на высоте 4 км над Москвой, если  на поверхности Земли она равна +22 ˚ С? Ответ: -2 ˚ (4*6=24  24-22 = (-2)
2. На высоте 8 км термометр показал -18 ˚ С. Какая температура в это время была у поверхности Земли? (8*6=48  48-18=30) Ответ: 30 ˚ С
А  теперь давайте вспомним,  как определить температуру воздуха?  Температура воздуха, а также почвы и воды в большинстве стран выражается в градусах международной температурной шкалы, или шкалы Цельсия (˚С). Ноль этой шкалы приходится на температуру, при которой тает лёд, а +100 ˚С — на температуру кипения воды. Однако в США и ряде других стран до сих пор не только в быту, но и в метеорологии используется шкалаФаренгейта (F). В этой шкале интервал между точками таяния льда и кипения воды разделён на 180˚, причём точке таяния льда приписано значение +32 ˚F. Нуль шкалы Цельсия соответствует +32 ˚F, а +100 ˚С = +212 ˚F.
Кроме того, в теоретической метеорологии применяется абсолютная шкала температур (шкала Кельвина), K. Нуль этой шкалы отвечает полному прекращению теплового движения молекул, то есть самой низкой возможной температуре. По шкале Цельсия это будет −273 ˚С
Знакомство с термометром, работа с учебником стр. 94 (Определяем показания термометров на рисунке)

Амплитуда – разница между самым высоким и самыми низкими показателями температуры. 
При 0 ºС вода….замерзает,  зимой t ниже  0 º С, летом – выше  0 º С˳
Суточный ход температуры  воздуха  - беседа 9 самая низкая – перед восходом солнца. Самая высокая через 2-3 часа после полудня. Среднесуточные температуры их расчет

Обучающая практическая работа. Индивидуальная работа с тетрадями
Вычислить среднюю температуру воздуха  и амплитуду температур по следующим данным: работа в парах карточки 2 варианта. 
Алгоритм вычислений:
1.Сложить все числа с « + »
2.Сложить все числа с « - »
3.Из большей величины вычитают меньшую
4.Полученный результат делят на число измерений
График суточного хода температуры – объяснение,  график вычерчивается на доске учителем
 Построить график суточного хода температуры  воздуха по следующим показателям: 
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Изменение температуры воздуха по сезонам. Анализ рисунка 83 учебник стр. 91 Расход солнечной энергии, поступающей на Землю. .Работа с глобусом Угол падения лучей более отвесный, значит поверхность получает больше солнечной энергии, температура воздуха повышается и наступает лето. .А когда солнечные лучи наклонены сильнее, поверхность наклонена слабо. Температура воздуха в это время понижается. И наступает зима. Различие Севрного и Южного полушарий. 
Показатели изменения температуры. Чтобы выявить общие закономерности изменений температуры, используют показатель средних температур: среднесуточных температур, средних месячных, средних годовых. Работа  с учебником: определение среднесуточных, среднемесячных и годовых температур по показателям . 
Понятие ИЗОТЕРМА Линии, соединяющие точки с одинаковой средней температурой воздуха за определенный промежуток времени. Обычно показывают изотермы самого теплого и самого холодного месяцев года, т. е. июля и января. Работа с климатической картой. Определение температуры среднегодовой по изотермам. 

Календарь погоды Анализ температур за неделю 

Зависимость температуры воздуха от географической широты – презентация. 
Работа с контурными картами: Обозначение поясов освещенности с помощью разного фона.
Рефлексия. Сегодня мы с вами познакомились с оболочкой Земли – атмосферой. Узнали ее состав и строение. А также значение для всего живого. Рассмотрели   вопросы нагревания воздуха и его температуры. Зависимость её от географической широты.  Научились решать задачи на определение температуры воздуха на различной высоте. А также узнали как рассчитывать среднесуточную, среднемесячную, среднегодовую температуру воздуха и строить графики хода температур.

Закрепление.

Вопросы.
1. Из чего состоит атмосферный воздух?

2. как называется слой атмосферы, где протекает жизнь человека?

3. Какие явления происходят в тропосфере?

4. Как происходит нагревание воздуха тропосферы?

5. Что происходит с температурой воздуха при поднятии в горы?

6. Как изменяется температура воздуха в течении суток?
7. От чего зависит разница в нагревании поверхности земли в течении года?
8. Что происходит с количеством тепла, получаемого земной поверхностью, с изменением широты: от экватора к полюсам?

9. Какие пояса освещенности вы знаете?

10. Где у нас в России можно наблюдать полярный день и полярную ночь?

Домашнее задание: §23-25, вопросы
Карточка №2





Вариант/температура�
6 часов�
10 часов�
13 часов�
19 часов�
�
1 вариант�
-10�
-8�
-6�
-7�
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2 вариант�
-1�
0�
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+1�
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3 вариант�
-5�
-2�
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-3�
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Карточка1. 


Вычислите среднюю температуру воздуха дня и амплитуду температур по следующим показателям:





Часы наблюдений                                 Температура 


1                                                                         +3 


7                                                                           0


13                                                                       +8


19                                                                        +2




















